《芹菜设施栽培技术规程》团体标准编制说明

一、工作简况

1.任务来源

本项目依托江西省蔬菜产业技术体系项目提出,旨在通过制定芹菜设施栽培技术规程,规范芹菜生产,提升产品质量和产业标准化生产水平,促进芹菜产业高质量、可持续发展。

2.起草单位

江西省农业科学院农产品质量安全与标准研究所、江西农业大学。

3.主要起草人

姓 名	性别	职务/职称	工作单位	任务分工
周瑶敏	女	研究员/副所	江西省农业科学院农产 品质量安全与标准研究 所	负责人
费丹	女	助理研究员	江西省农业科学院农产 品质量安全与标准研究 所	条款修订
肖旭峰	女	副研究员	江西农业大学	条款修订
广业兰	女	助理研究员	江西省农业科学院农产 品质量安全与标准研究 所	条款修订
谢敏	女	助理研究员	江西省农业科学院农产 品质量安全与标准研究 所	条款修订
李道捷	男	助理研究员	江西省农业科学院农产 品质量安全与标准研究 所	条款修订

二、制定(修订)标准的必要性和意义

江西省设施芹菜种植面积逐年扩大,主要集中在鄱阳湖平原、吉泰盆地及赣南地区,如南昌、九江、赣州、吉安、萍乡等地。据统计,

2022年全省设施蔬菜(含芹菜)种植面积约120万亩,其中芹菜占比约8%~10%,设施芹菜年产量达30万~40万吨。

随着设施农业的快速发展,传统露地种植模式难以满足芹菜周年供应、品质提升及市场需求增长的要求。各地设施芹菜栽培中普遍存在技术不规范、水肥管理粗放、病虫害防控依赖化学农药等问题,导致产量波动、品质参差不齐,影响经济效益。国家提倡农业标准化和绿色生产,消费者对安全、优质蔬菜需求增加,亟需制定《芹菜设施栽培技术规程》团体标准以规范生产流程,保障食品安全,推动产业升级。

三、主要起草过程

本项目立项以来,成立了"芹菜设施栽培技术规程"团体标准起草小组,标准起草人员组成主要为从事蔬菜产业等研究成员和技术专家,承担过相关的产业体系和示范推广项目,有着较强的相关专业技术水平和丰富的实践经验,使得起草内容具有代表性和广泛性。起草小组通过搜集资料、开展试验、调查研究等方法获得第一手材料,在总结多年来芹菜设施栽培实践和研究基础上,全面开展本技术规程的编制工作。

1、标准内容的确立

为了做好本标准的起草工作,编写小组对省内芹菜设施栽培的企业、种植户等进行实地调研,并通过与芹菜设施栽培技术专家沟通交流,调研了芹菜设施栽培过程中遇到的瓶颈问题,如种植环境控制、田间管理、病虫害预防控制等,为芹菜设施栽培的技术要求和技术指

标的确立提供了详实的资料。编制小组通过反复认真的讨论,确定了本规程的主要内容,包括设施栽培术语和定义、产地环境、选种、育苗、定植、田间管理、病虫害防治、采收和档案管理等。规程内容的研究全面,既考虑了一般性要求,又有针对性,同时又提出了量化的指标,便于操作和使用标准。

2、标准的起草

标准编写格式根据GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》的规定来编写。标准起草过程中,参考了国内外相关标准,并结合芹菜产业实际情况,通过开展试验验证和专家研讨,形成了《芹菜设施栽培技术规程》的初稿。初稿形成后,起草小组多次组织专家讨论,并通过多轮实地调研、试验验证和专家评审,对标准内容进行修改和完善。标准制定过程始终坚持政策性、先进性、规范性和可操作性的原则,确保其能够适应生产实际需求并具有推广性。

3、标准的制定

2025年7月,起草小组将《芹菜设施栽培技术规程》函送给专家征求意见。该征求意见稿在广泛征求有关专家意见的基础上,起草小组对专家意见进行了认真的分析研究,对专家们提出的合理意见予以采纳吸收。本标准的整个编制过程认真、严谨。

四、制定(修订)标准的原则和依据,与现行法律、法规、标准的关系

利用本课题组积累的芹菜设施栽培技术研究基础,汲取生产实践经验,参照国内有关研究资料和科研成果,并结合我省芹菜产业发展

趋势制订本标准。

1、编制原则

本标准编制充分考虑我省芹菜设施栽培实际情况,做到生产可行性,技术先进性,指标准确性。

- (1) 质量至上的原则: 本标准的核心是确保芹菜产品的质量安全, 从产地环境、田间管理到病虫害防治的管理, 从源头上保证芹菜的品质。通过规范种植过程, 确保了芹菜的营养价值和食品安全。
- (2) 规范可靠的原则:标准格式按 GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第 1 部分:标准化文件的结构和起草规则》的规定;技术内容上总结课题组成果经验、广泛征求专家意见,使标准技术规范、可靠、先进,指标准确,实践可操作性强。
- (3) 先进性的原则:对本文件中有关内容的确定,力求反映本研究领域的国内外先进技术和经验,使标准中所规定的技术内容有利于减少芹菜在设施栽培中存在的风险因子。
- (4) 可操作性的原则: 可操作性是制定标准的必备因素,因此,在制定标准的过程中,始终把经济实用和可操作性作为重要的依据,以便在执行中容易操作。标准的主要技术指标是在现有芹菜设施栽培标准及文献资料的基础上,进行技术验证而确定,确保标准的可行性,使芹菜生产主体便于操作,标准制定的内容是符合产业实际的,具有可操作性。

2、编制依据

本标准是根据课题组多年来芹菜设施栽培生产试验和示范推广

的实践经验加以归纳、总结,依据强调前瞻性、先进性、可操作性及易于推广的原则编写。本标准的制定严格遵循了《中华人民共和国标准化法》《中华人民共和国农产品质量安全法》等相关法律法规,同时参考了国家的强制性标准,如《食品安全国家标准食品中污染物限量》(GB 2762)、《食品安全国家标准食品中农药最大残留限量》(GB 2763)、《农田灌溉水质标准》(GB 5084)等,本标准的编写格式根据GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第 1 部分:标准化文件的结构和起草规则》的规定。确保在技术要求和格式要求上符合国家法律法规的规定。

本标准参照了芹菜生产技术、芹菜设施栽培技术等相关技术标准和文献资料,查阅了《芹菜生产全程质量控制技术规范》(NY/T 4249)、《绿色食品 芹菜生产技术规程》(DB22/T 2095)、《有机产品 日光温室芹菜生产技术规程》(DB65/T 3757)、《芹菜主要病虫害绿色防控技术规程》(NY/T 4025)、《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》(GB 2763)等相关的国家、行业和地方标准,本标准文本按照产品应符合国家食品安全标准作为基本要求,对芹菜设施栽培技术的术语和定义、产地环境、选种、育苗、定植、田间管理、病虫害防治、采收和档案管理等内容进行合理设置。

本标准的制定依托了大量的科研数据和实验结果。起草小组通过 多年的技术研究和生产实践,积累了丰富的经验和数据,为标准的制 定提供了坚实的科学依据。这些研究成果包括芹菜病虫害绿色防控技 术、芹菜营养品质分析、芹菜种植环境调控与土壤管理、芹菜农药残 留快速检测技术等。同时,在该规范的编制过程中,广泛征求农产品生产、病虫害防治、质量安全监管部门、生产企业等多方面专家意见,并与芹菜生产、病虫害防治等方面的专家进行深入交流和研讨,进行适当的修改和规范,使标准既保持技术上的科学性和先进性,又具有生产上的适用性和可操作性。在此基础上,编写组经历反复验证和修改,完成送审稿。

3、与现行法律、法规、标准的关系

本标准中涉及的芹菜设施栽培技术规程的相关法律法规有《中华人民共和国农业法》、《中华人民共和国种子法》、《中华人民共和国农产品质量安全法》、《中华人民共和国食品安全法》、《中华人民共和国农业技术推广法》、《中华人民共和国产品质量法》、《中华人民共和国农药管理条例》等。本标准以《中华人民共和国标准化法》、《中华人民共和国标准化法》、《中华人民共和国标准化法实施条例》、《农业部农业标准化管理办法》等法律法规为准则,严格按照《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》(GB/T1.1-2020)的技术要求进行编制。

本标准中涉及的强制性国家标准有《食品安全国家标准 食品中污染物限量》(GB 2762)、《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》(GB 2763)、《环境空气质量标准》(GB 3095)、《农田灌溉水质标准》(GB 5084)、《土壤环境质量 农用地土壤污染风险管控标准》(GB 15618)、《瓜菜作物种子 第5部分:绿叶菜类》(GB 16715.5)。本标准编制过程中,参考了国家、行业、地方有关标准,与相关的现行法律、法规和强制性标准均没有冲突。

五、主要条款的说明

本标准内容共分 11 章,包括:范围、规范性引用文件、术语与 定义、产地环境、选种、育苗、定植、田间管理、病虫害防治、采收 和档案管理。

1、范围

本章中在适用性和实用性原则下,规定了芹菜设施栽培技术规程 的适用范围。

2、规范性引用文件

本章中在安全性和环保原则下,引用了9个国家和行业相关标准, 基本覆盖了产品质量相关技术要求,确保本规程内容符合国家标准和 法规要求。

3、术语和定义

本章中在兼容性原则下,提出了设施栽培的术语和定义,保证了标准内容的准确性。

4、产地环境

根据安全、环保和可持续发展原则,本章对富芹菜设施栽培的产 地环境作出了规定,确保产地环境要求符合芹菜的生长,保证种植环 境的安全性和可控性。

5、选种

优质的种子能够确保农作物在生长过程中具备良好的抗逆性,抵 御病虫害、干旱、洪涝等不良环境因素的影响,从而保障农作物的产 量和质量。优良品种经过精心选育,具有更高的产量潜力,能够为种 植者带来更丰厚的经济收益。一些品种对环境变化和病虫害具有较强 的抗性,能够在不同的气候和土壤条件下保持相对稳定的产量,降低 种植风险。因此,应根据实际情况,选择优质高产、抗逆性好、抗病 虫害能力强的芹菜品种。

6、育苗

"育苗"根据芹菜设施生产实际制定了苗床准备、催芽浸种、播种、苗期管理四个部分。据生产实际规定了本芹和西芹的用种量,种子处理步骤。苗期管理分温度管理和水肥管理做出具体要求。

7、定植

"定植"根据芹菜设施生产实际制定,参考 NY/T 496、GB 38400 等提出种植前土壤应深翻、消毒且施足底肥,提出定植前一周对苗床 的管理措施,并根据地势情况开厢挖沟,提出定植的行距、株距、每 穴移栽量及定植深度。

8、田间管理

"田间管理"根据芹菜设施生产实际制定"温度管理""水肥管理""施用植物生长调节剂"三部分。根据芹菜不同生长时期(定植初期、缓苗后、生长期)提出棚内温度要求;提出芹菜生长期要保持土壤湿润,但不要积水;同时,芹菜生长期应根据长势追肥,并提出肥料使用的要求。

9、病虫害防治

植物病害不仅可引起农作物产量的减少,而且在一定程度上还严 重威胁到农产品的质量安全。病虫害防治措施分为农业防治、物理防 治、生物防治以及化学防治等。1975年,在全国植保工作会议上, 制定了以农业防治为基础的"预防为主,综合防治"为植物保护工作的

方针。其含义为:从生态系统的整体观点出发,本着预防为主的指导 思想和安全、有效、经济、简便的原则, 因地因时制宜, 合理运用农 业的、生物的、化学的、物理的方法,以及其他有效的生态手段,把 害虫控制在不足危害的水平,以达到保护人畜健康和增产的目的。结 合各地在芹菜病虫害防控方面的措施,得出农业防治、生物防治、物 理防治及化学防治措施,农业防治措施主要有选用抗(耐)病优良品 种:实行轮作制度,与非伞形科作物轮作2年以上,轮作可打破病虫 害循环: 培育无病虫害壮苗, 播种前种子和苗床应进行消毒处理: 定 植前10 d~15 d 应清理田间,去除杂草,深耕晒垡,精耕细耙,整平 做畦: 及时清洁田地, 降低病虫基数, 及时摘除病叶、病株, 集中销 毁。牛物防治主要是使用植物源和牛物源农药防治病虫害:初见害虫 时释放天敌,利用食蚜瘿蚊、瓢虫、蚜茧蜂等防治蚜虫,利用小花蝽、 捕食螨等防治蓟马,利用草蛉、蠋蝽等防治甜菜夜蛾等鳞翅目害虫。 物理防治主要是采取防虫网、粘虫板等方法诱杀害虫, 粘虫板可以诱 捕诱杀蚜虫等;设置防虫网阻隔蚜虫类、夜蛾类、潜叶蝇类;采用黑 色地膜覆盖、机械或人工方法去除杂草;在设施栽培条件下,在夏季 高温季节,深翻灌水以后,扣严棚膜,覆盖地膜,使地面温度达到 60 ℃以上,持续 10 d~15 d。化学防治优先选用高效、低风险在芹菜 上已登记的农药, 按照农药标签规定的防治对象、剂量、使用方法、 施药次数、安全间隔期、注意事项等施用农药。施药人员的安全防护 和安全操作按照 NY/T 1276 的规定执行。为指导科学合理地使用农药, 我国制定了国家标准《农药合理使用准则》(GB/T 8321),在芹菜病 虫害防治中应予遵守。

10、采收

芹菜采收时应确保所用农药已过农药安全间隔期,采收过安全间隔期的芹菜是符合农药残留标准和食品安全法规要求的重要体现,确保农产品在市场上的合法流通。生产者如果不遵守安全间隔期规定,可能面临法律制裁,同时也会损害整个农产品行业的声誉。在正常气候允许情况下,芹菜达到各品种的高度、单株重指标的90%以上,叶柄数量达到本品种指标,外部叶柄叶片不变黄,叶柄脆、生食纤维少、清爽、味甜时即可采收。收获时选择气温较低时段,避免雨水。收获时要连根铲下,带根宜短,去泥土和黄叶、病叶,轻拿轻放,减少机械损伤。

11、档案管理

本章对芹菜生产过程中相关档案管理提出了要求,同时也对档案保存年限进行了规定,便于后续的质量管理和风险控制。

六、重大意见分歧的处理依据和结果

本标准征求的专家意见,未出现重大分歧。项目组对合理意见进行了充分吸收和采纳,并对标准的技术条款进行了适当修改,最终形成送审稿。

七、作为推荐性或强制性标准的建议及其理由

建议《芹菜设施栽培技术规程》作为推荐性标准发布实施。芹菜产业在江西省有着广阔的发展前景,推荐性标准的实施将有效规范该产业,提升产品质量,增强市场竞争力。

八、贯彻标准的措施建议

加强宣传和培训的力度。以各种形式加强对本标准的宣传和培训,帮助芹菜种植企业和农户深入理解和应用标准,以便保证芹菜产品的质量。此外,还应结合标准要求对种植企业、农户等进行定期检查,确保标准的执行效果,推动芹菜产业的可持续发展。

九、其他应说明的事项

无。

主要参考资料:

GB 2762 食品安全国家标准 食品中污染物限量

GB 2763 食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量

GB 3095 环境空气质量标准

GB 5084 农田灌溉水质标准

GB/T 8321 农药合理使用准则(所有部分)

GB 15618 土壤环境质量 农用地土壤污染风险管控标准

GB 16715.5 瓜菜作物种子 第5部分:绿叶菜类

NY/T 496 肥料合理使用准则 通则

NY/T 1276 农药安全使用规范 总则

江西省乡村产业振兴协会团体标准 《芹菜设施栽培技术规程》起草小组 2025年9月30日